Gepjarmu-futomivek
szerkezettana

Kormanyszervok
Szervokormanyok



4. Kormanyszervék

Eleinte nehéz jarmiiveken, késdbb személygépko-
csikon is felmeriilt az igény, hogy a korményzishoz
szilkséges erdt ne a képkocsivezetd, hanem egy kii-
I6n szerkezet fejtse ki, és a gépkocsivezetd csak ezt
a szervoberendezést vezérelje — lényegesen kisebb
erokifejtéssel. Nehéz gépjarmiiveken is oly nagy erd
kell a korminyzishoz, amit mar nehéz a kormany-
gép dttételének novelésével elviselhetd mértékiivé
cstkkenteni. Az dttétel ndvelése ugyanis azt is jelenti,
hogy az amigy is nagy atmérdji kormanykereket
tilsigosan gyorsan, til sokszor kell kérbeforgatni,
s eZ a vezetési biztonsdgra is kdros.

Személygépkocsikon az tette indokolttd a kor-
manyszervo alkalmazisit, hogy a parkoldhelyekre
valo be- és kiillds gyakran egy helyben valé kor-
manyzast tesz sziikségessé, ami kiildndsen nehezebb
személygépkocsin nagyon fdraszto.

A korminyszervonak a kdvetkezd kovetelménye-
ket kell kielégitenie:

— a szervorész meghibdsoddsa esetén a korminy-
gép kézierdvel tovibbra is miikodtethetd legyen (ez
a kovetelmény az epészen nehéz jarmiiveken elha-
nyagolhatd;

— a szerkezetnek ne legyen észrevehetd holyja-
téka;

— a szerkezet ne legyen Onzird, azaz clengedett
kormdnykerék esetén a kerekek dlljanak vissza egye-
nesbe;

— a szervoberendezés dllé gépkocsin is miikad-
jék;

— egyenes menetbe valé tartdshoz ne adjon ra-
segitést, hogy a vezetd kezében ,érezze” a kormanyt:

— kormdnyzas kozben a kormdnyzisi ellendllis
novekedésével arinyosan (de lényegesen kisebb mér-
tékben) néjén a korménykerékre kifejtendd eré nagy-
sdga is, szintén azért, hogy a vezetd érezze a kor-
midnyzdist ;

— a kerekekre hato iitéseket, ringatdst stb. nagyon
letompitva vagy schogy se kdzvetitse a kormdnyke-
rékhez;

— a berendezés ne késlekedjék, a gépkocsi enge-
delmeskedjék a gépkocsivezetd akaratinak.

Ha a korminyszervé n felsorolt kovetelmények-
nek eleget tesz, akkor minden kériilmények kézou
jelentdsen megkonnyiti a  gépkocsivezetd  dolgit.
Nem jelent pl. til nagy wveszélyt ,durrdefekt™ sem,
mivel a kerékre hatd fitések nem rintjak ki olyan
kinnyen a vezetd kezébdl a korminykereket, tehit
a jarmil tovibbra is egyenesben halad. Nem okoz
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olyan nagy gondot az utpadkdra lekeriild gépkocsi
visszavezetése sem az Uttestre, még ha az Gtpadka
esetleg le is van siillyedve.

A korményszervok a kormdnyzishoz sziikséges
erdt illetve energidt a motortdl kapjdk levegd vagy
olaj kozvetitésével. (Régebben prébalkoztak mecha-
nikus megolddssal is.)

A légszervok elonye, hopy — ha a fékberendezés
miatt mdr amigy is van — nem igényel kiilén komp-
resszort, légtartilyt stb. A légszervd alkatrészei
hagyominyos technoldgidval olcséon  elddllithatdk.
Hatrdnya, hogy a levegd Osszenyomhatdsiga miatt
esetleg tal nagy az idékésedelem, azonkivill az al-
kalmazhatd nyomds korldtai miatt a méretek nagy-
ra adodnak.

Nincsenek meg ezek a hdtrinyai a nagynyomdsi
olajjal miikédé szerkezeteknek, igaz, hogy ezek
viszont killén szivattyat igényelnek, s a gydrtasuk
is kdltségesebb technolégidt kivin. Ma az esetek
tibbségében hidraulikus szervot haszndlnak.

Szerkezeti elrendezésiiket illetden vannak olyanok,
amelyek a hagyomdnyos kormdnygépek mellé, akir
utdlag is beépithetdk, mdsok magukban foglaljik
a korminygépet is. Az el6zdt néha kormdnyszervo-
nak, az utdobbit szervokormanynak hivjak,

A hidraulikus szervok kétféle modell szerint mii-
kidnek (136. és 137, dbra). Mindkettében két darab
kettds miikodési fojidszelepet talilunk kdzds vezérld-
radra szerelve. A szelepcken keresztiil az olaj mind-
addig szabadon atfolyik A—B irinyban, amig a szer-
kezet alapéllisban van. A fogaskerék-szivatty lényegé-
ben ellenillas nélkiil, azaz egészen kis nyomassal szil-
litja az olajat. Az olaj természetesen a C csatornin
keresztiil az dsszes munkahengert is feltélti. Kormany-
zaskor két keresztmetszet a négy kozil tobbé-kevéshé
zirodik (fojt!), ezért a fogaskerék-szivattyitdl a fojtd-
szelepig terjedd térben a nyomas ndni kezd, a fojto-
szelepek utdni térben pedig viltozatlanul kicsi marad.
llyenkor a munkadugattyinak az egyik oldalan a meg-
nivelt nyomds jelentkezik, s ez szolgaltatja a kormany-
zishoz sziikséges erot. A modelleken levd fojtdszelepe-
ket a vezérloriad egyszerre miikédteti. A tovabbiakban
a két modell elvi felépitése mar kiilonbozik. A 136,
dbrin a vezérlorudat az az F’ reakciderd mozditja el
(mondjuk balra), ami a korményosziopon ébred,
mialatt azt el akarjuk forgatni, hogy a K korminy-
rudat vele {jobbra) eltoljuk.

Mi torténik, ha a korménykereket lassan forgatjuk
az egyik irinyban, mondjuk az éra iranydban? A kor-
manykerékre kifejtett nyomaték F erdt fejt ki az E kor-
manyzasi ellenallas legybzéséhez, a K kormanyrid nem
mozdul. Az F erd reakeidereje viszont kénnyedén kezdi



cltolni a vezérlorudat (balra), mivel ez a kis rugdra
tamaszkodik. Egészen kis F” erdnél mir annyira elmoz-
dul a vezérlorad a kis rugd ellenében, hogy a négy
kereszimetszet kozil kettd (adott esetben B,-nél és
A,-nél levo) kezdi fojlani az aramld olajat. Az ered-
mény: a szivattyd nyomisa kezd ndni, ez a nyomas
megjelenik a M, munkahengerben és a vezérldrid (bal
oldali) végén. Eutél kezdve az F erd és az olajnyomas
egviittesen igyekszik megmozditani a K kormanyrudat.
A vezérloridon a reakciderével szemben az enyhén
niivekvo rugoerd mellé pirosul a szintén egyre nivekvd
nyomds. Ez azt jelenti, hogy a gépkocsivezeldonek,
mikdzben forgatja a kormanykereket, mind nagyobb
¢s nagyobb erdt kell kifejtenie. Ez az erd azonban
korintsem akkora. mint amekkora a K korminyrid-
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ban van, hiszen a munkadugattyi és a vezérlorad it-
mérdje lényegesen kiilonbozik egymastél. A kormény-
kerék tovabbi forgatisaval elérkezik az a pillanat,
amikor a nivekvé F erd és az olajnyomis (egyiittesen)
le tudja gydzni az E ellendllast, ekkor a K kormanyrid
megmozdul, A tovibbiakban az E korminyzasi ellen-
allas nem lesz konstans, hanem az elmozdulissal ara-
nyosan né. Ez azt jelenti, hogy a vezérlorid tovibbra
is mozog jobbra, a fojtas tovabb lokozddik, a nyomds-
nivekedés nem all meg, a szervoerd nd az elmozdulis-
sal, ill. a kormdanyzasi ellendllassal arinyosan. [ Vel-
tozik-e ezalatt az F erd is?) Abban a pillanatban,
amikor a kormanykerék forgatdsaval megillunk, min-
den megmerevedik, sem a fojtds, sem a nyomas nem nd
tovibb, és a kormanyrid is megill az adott kormany-
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zott helyzetben. Ha a korménykereket lassan elkezd-
jik forgatni visszafelé, a forditott folyamat jatszddik
le: a fojtas, a nyomas, az erdk fokozatosan csdkken-
nek, de az egyensily minden pillanatban megvan ké-
zottiik.

Abban az esetben, ha az olajnyomas valamilyen
hiba folytin kimarad, a szerkezet szervd nélkiil is
miikddik, igaz, egy kis kotyogassal.

Kétszer is hangsilyoztuk, hogy a kormdnykereket
véptelen lassan forgatjuk. A valésdgban ez nem igy
van, a jelenség nem statikus, hanem dinamikus. Ez
arzt jelenti, hogy a fent leirt folyamat eltorzul, an-
ndl inkdbb, minél dinamikusabban kezeljiik a kor-
méinykereket. Egy hirtelen kormdnymozdulatra pl.
a vezérlorad nem annyit mozdul el, mint amekkorit
elmozdulna, ha ugyanezt a kerékelfordulast lassan
hajtandnk végre, hanem anndl tébbet, mert a szer-
voers kialakulasiban mindig van késés. Ez azt je-
lenti példdul, hogy a vezérloszelepek nemcsak [oj-
tanak, hanem dtmenetileg — néhdny pillanatra —
zarnak is, és hogy a korminykerék megdllitdsit ko-
vetden a kormdnyrid még mozog néhiny pillana-
tig sth.

Ez azt jelenti, hogy egy meghatdrozott ¢ korminy-
kerék-elforduldshoz nem ugyanakkora nyomis, erd,
elmozdulds stb. tartozik akkor, ha a kormdnykerék
mir néhiny miasodperc 6ta van ebben a szdgillds-
ban, mint akkor ha ez a szogillds csak egy pillanatnyi
érték, amelyiken éppen keresztiilmegy. Az sem min-
degy, hogy milyen sebességgel és milyen irdnyban
halad keresztiil ezen a @ értéken.

A dinamikus folyamatot egzakt szamitdsokkal
kivetni gyakorlatilag lehetetlen, ezt csak kisérleti
aton lehet regisztralni. A statikus folyamatot vi-
szont nem lehet kisérletileg végrehajtani, hiszen
a végtelen lassi forgatds nem wvezet eredményre.
A valoésigban a dinamikus folyamatot is szdmitjuk,
de csak kozelitd modszerekkel, és a statikus kisérle-
teket is elvégezziik, igaz, nem folyamatos gorbéket
kapva, hanem diszkrét pontokat (hogyan?), amiket
utdlag kétiink dssze girbévé,

Attérve a masik modellre, lithatjuk, hogy itt a
fojtoszelepek kozios hdza nem rigzitett, hanem eltol-
haté a K kormanyriddal egyiitt. A szelep illasa
a vezérlorud helyzetétdl, a szelephiz dllisa pediga K
korméanyrid helyzetétdl fligg. A két rid csak egyiitt
tud elmozdulni (bizonyos kismértékii kotyogist leszi-
mitva, amit azonban rugok igyekeznek megfelezni).
A szelepek Ggy vannak bedllitva, hogy mig a kotyo-
gisi hézag mindkét oldalon egyforma, addig fojuds
nélkill dteresztik az olajat. Korminyzis kézben ez a
hézag valamelyik oldalon csékken, s a csékkenés
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mértékének megfelelden alakul a fojtds mértéke (két
keresztmetszetben). Végeredményben tehdt itt nem a
reakcioerd, hanem az aktiv erd mozgatja a vezérliru-
dat. A vezérlorad fojtast idéz el, s a nyomdsndvekedés
elmozditja a korminyrudat. Ez viszont automati-
kusan csékkenteni igyekszik a fojtdst, s ezzel on-
maga tovibbhaladdsat dllitia meg, feltéve, hogy a
vezérlorid mar megdllt, azaz abbahagyta a fojtds
ndvelését., Ha nem, akkor mindkét rid tovdibb halad,
de egy kis sebességkilldnbséggel. (Melyik marad
le?)

Ezek utin nézziik meg néhany konkrét kivitel elvi
felépitését. Az elsdé modell szerint miikédnek a
138—141. dbrdkon bemutatott szerkezetek. Ezek
koziil az elsdnek a mikddését — példaképpen —
grafikusan is bemutatjuk. A gbrbék statikus folya-
matot dbriazolnak az idé flggvényében. Az cgyes
girbék jelentése feliilrdl lefelé a kovetkezd. Az M
mutatja, hogy a gépkocsivezetd éppen mekkora
nyomatékot fejt ki a kormanykerékre, aminek ha-
tisira a kormdnykerék a masodik pirbérdl leol-
vashato ¢ szognyit fordul el

Négy gorbe (A, B, C és D) egy-egy alkatrész el-
mozdulisit mutatja, amig az egyik grafikontél a p
folyadéknyomadst, a mdsikrél az F, raderdt, illetve
a fogaslécen fellépd F, fogerGt olvashatjuk le. Az
utobbi lényegében a kormdnyzisi ellendllis. (A rajz
és a léptékek torzitottak!). Egyébként enmek a ti-
pusnak a vezérlését az a reakciderd végzi, amelyik a
csavarorson tengelyirinyban ébred. A kévetkezd két
tipuson (139. és 140. dbra) a csavarorsd dltal tol-
ni kivint anya. hosszirdnyi vezetésére szolgdld reak-
ciderd mozgatia a vezérlGszelepeket. Végil a 141.
ibrin a fogaskerék-ittételben fellépd fogerd reakcio-
ja vezérli a szerkezetet. Lényegében ennek a szerke-
zetnek a szelepéhez hasonld a 142, dbrdn ldthatd
megoldds is, ez azonban médr a mdsodik modell
szerint miikodik. A sepéddbra azt a mddot jelz,
ahogy a végkitérést korlatoztik.

A mdsodik modell szerint még két szerkezetet
mutatunk be (143. és 144, dbra). Az egyiken tolo-
szelep, a masikon forgoszelep végzi a vezérlést. Az
utobbin egyébként fogasléces kormanygép lithato,
de nincs akaddlya annak, hogy ugyanezt a szerke-
zetet mas tipusd, pl. globoidesigds kormdnygéphez
alkalmazzuk, [ Hogyan?)

A hidraulikus szervokormdnyokat belejezve, né-
hany szot a hidraulikus kormédnyszervokrol. Az eddig
targyalt megolddsok tGbbségét Ggy is ki lehet alaki-
tani, hogy abbdl kimarad maga a kormianygép, azaz
olyan szerkezeteket is lehet beldliik csindlni, ame-
lyek csak hagyominyos korminygéppel egyiitt hasz-
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nilhatok (utolag beépithetdk). A 145. dbra példakép-
pen mutat egy. ilyen megoldast, amely egyébként az
elsé modell szerint miikddik.

A levegovel milkddé korményszervok miikodése
eltér a hidraulikusokétol: egyrészt alaphelyzetben
nincs levegddramlds (a szelepek zdrva vannak),
masrészt kormdnyzds kbzben a fojtdson taljutott
levegdt nem vezetjiik vissza a tartilyba, ahogy azt
az olajjal tesszilk. Légszervora csak egy példit
mutatunk be, a 146, dbran. Ebben a megoldasban
a gépkocsivezetd nem érzékeli a kormdnykeréken
a korminyzisi ellendlldst. (Milyen dtalakitdsra len-
ne ehhez sziikség?)
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